

## 我与“十子”日

□ 乔福俊

小时候，过了大年到农历正月初八游完“八仙”后，感觉年味渐淡的时候，却又有一个让我感到非常有趣的耗子娶媳妇儿的节日。

听大人们说农历正月初十是“十子”日，是耗子娶媳妇儿的日子。每年这天晚上，我怀着好奇和新鲜的感觉，眼睛直盯盯地盯着墙角和灶台下的小洞口，几次打盹的我仍然要坚持看耗子们抬轿娶媳妇儿盛大的场面，妈妈看我在非常困倦的时候才哄我说：“看耗子娶媳妇儿，不是这样才能看见的，只有嘴里含着驴粪蛋蛋，耳朵里塞上羊粪珍珠，眼皮上夹着鸡屎片片，在星星满天的时候，趴在磨眼里才能看到，还能听

到鼓乐声呢。”

在我半信半疑、实在坚持不下去的时候，只能睡去了。第二天醒来，常常懊悔，于是我只能追着大人们让他们讲耗子娶媳妇儿的故事。每次遇到来家里的客人，总要不厌其烦地问人家，一个人讲完以后，我还要追问下一个人，还经常把不同版本的故事加以对比。有的人语言表达能力强，绘声绘色地描写细节，我也听得出神入化，有的人是嫌我麻烦，胡乱地讲述几句，我也觉得无味，也就不再缠磨他了。

我最喜欢的耗子娶媳妇儿的版本是正月来村里的那个说书先生讲的故事：

在很久很久以前，有一对耗子夫妻

不想把女儿嫁给耗子辈，它们想要为女儿找一位最有本领的丈夫，于是它们就出门亲自为女儿寻找如意郎君。

刚出门，太阳公公从东方升起来了，天又亮又暖和了，耗子爸爸和耗子妈妈认为太阳公公最了不起，就向他求婚了。太阳公公笑着对它们说：

